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Medidas de Dispersdo



Medidas de Tendéncia Central

3 |
As medidas de tendéncia central, ou medidas de

posicdo, ou médias, sdo os valores que representam
o conjunto de dados.

Elas sdo utilizadas como um valor tipico ou
representativo de um conjunto de dados.

Como estas medidas tendem a se localizar em um
ponto central, elas recebem o nome de Medidas de
Tendéncia Central.



Média Aritmética



Média Aritmética

5 S

E a quantidade representativa de uma série ou
conjunto de niUmeros.

Seja um conjunto de ndmeros: x; , X5, X3, X4 «. X,

A média aritmética, ou média, é dada por:
2
X="=—
N

Ou seja, o somatdrio de todos os elementos, dividido
pela quantidade de elementos



Média Aritmética

PEDRO VITOR GIOVANI CARLAD DANIEL

1.60m 1.66m 1,69m 1.756m 1.70m



Média Aritmética
720

PEDRO VITOR GIOVANI CARLAD DANIEL

ﬁ' ”i'] ‘i' Lﬁ’ [ ! Média > 1,68m

1.60m 1.66m 1,69m 1,76m 1,.70m

, 1,60+1,66+1,69+1,75+1,70 8,4
Media = c = c = 1,68




Média Aritmética

-
Também podemos calcular a média quando

optamos por uma representacdo tabular e por
agrupar os dados através de suas frequéncias.

Neste caso, os nUmeros X;, X, X3, X4, .. X, ird0
ocorrer com as frequéncias f,, f,, f5, ... ..... ,f,ea
média aritmética serd dada por:

Y=Z;x.f
XS



- Exemplos




Média Aritmética - Exemplos

10 |
Determine a média aritmética dos nimeros:

53,45, 68, 27, 30, 22, 19, 43 e 42.



Média Aritmética - Exemplos

11 |
Determine a média aritmética dos nimeros:

53, 45, 68, 27, 30, 22, 19, 43 e 42.

_ 27 +30+22 3442 349
¥ - 53+45+68+ 7+;O+ +19+43+4 _ ;9=38,7778




Média Aritmética - Exemplos

12 e
Determine a média aritmética dos intervalos

abaixo:
18,15, 14,23,12,20,10,9, 17 e 22

5,7,9,10,7,2,4,8,7,11 e 3
11,15,17,13,14,16,11,10,8 e 11



Média Aritmética - Exemplos

13 S
Determine a média aritmética dos intervalos

abaixo:
18,15, 14,23,12,20,10,9,17 e 22> 16

5,7,9,10,7,2,4,8,7,11 e 3> 6,6364
11,15,17,13,14,16,11,10,8e 11 > 12,6



Média Aritmética - Exemplos

14—,

Determine a média aritmética nos exercicios

abaixo:

X f x.f

5 4 ]

7 6 ]

8 8

12 15 ]

13 10 ]

15 9 ]

16 7 ]
Total 59




Média Aritmética - Exemplos

BE
1 Determine a média aritmética nos exercicios

abaixo:
X f
5 4 1) Multiplique cada x
pelo seu f
L 6 correspondente.
8 8 2) Some esses produtos
12 15 e divida pelo total
13 10 da frequéncia.
15 9
16 7
Total 59




Média Aritmética - Exemplos

16|
1 Determine a média aritmética nos exercicios

abaixo:
X f x.f —
5 4 20 1) I;A;I(’;lijt;e cada x
7 6 42 correspondente.
8 8 64 2) Some esses produtos
12 15 180 e divida pelo total
13 10 130 da frequéncia.
15 9 135
16 7 112

Total 39 683




Média Aritmética - Exemplos

17|
1 Determine a média aritmética nos exercicios

abaixo:
X f x.f —
5 4 20 1) I;A;I(’;lijt;e cada x
7 6 42 correspondente.
8 8 64 2) Some esses produtos
12 15 180 e divida pelo total
13 10 130 da frequéncia.
15 9 135
16 7 112
Total 39 683
— 683
X =—=115763



Média Aritmética - Exemplos

e
1 Determine a média aritmética nos exercicios

abaixo:
X f
20 |— 40 8
40 |— 60 10
60 |— 80 15
30 |— 100 18
100 |— 120 22
120 |— 140 16
140 |—| 160 13
Total 102




Média Aritmética - Exemplos

19|
1 Determine a média aritmética nos exercicios

abaixo: /\

X f X x.f
20 |— 40 8
40 |— 60 10
60 |— 80 15
80 |— 100 18
100 |— 120 22
120 |— 140 16

140 |—]| 160 13
Total 102




Média Aritmética - Exemplos

20 |
1 Determine a média aritmética nos exercicios

abaixo: /\

X f X x.f
20 |— 40 8
40 |— 60 10
60 |— 80 15
80 |— 100 18
100 |— 120 22
120 |— 140 16
140 |—| 160 13

Total 102




Média Aritmética - Exemplos

21 |
1 Determine a média aritmética nos exercicios

abaixo: /\
X f X x.f

20 |— 40 8 30 240
40 |— 60 10 50 500
60 |— 80 15 70 1.050
30 [— 100 18 90 1.620
100 [— 120 22 110 2.420
120 |[— 140 16 130 2.080
140 |—| 160 13 150 1.950
Total | L) 7.5 [Qe——— 9.860




Média Aritmética - Exemplos

22|
1 Determine a média aritmética nos exercicios

abaixo: /\
X f X x.f

20 |— 40 8 30 240
40 |— 60 10 50 500
60 |— 80 15 70 1.050
30 [— 100 18 90 1.620
100 [— 120 22 110 2.420
120 |[— 140 16 130 2.080
140 |—| 160 13 150 1.950
Total | L) 7.5 [Qe——— 9.860

X = 0860 _ 96.6667

102



- Propriedades




Propriedades da Média Aritmética

2«

) a soma, da diferenca enfre cada um dos elementos
de um conjunto e a média aritmética dos mesmos, é
nula.

> (x—x) =0

Il) a soma dos quadrados, da diferenca entre cada
elemento e um ndmero A qualquer, é minima quando
este nUmero A for a prépria média.

Z()C—A)2 é minima se A = X



Propriedades da Média Aritmética

25 [,

lIl) somando-se ou subtraindo-se uma mesma
quantidade arbitrdria de fodos os valores assumidos
pela varidvel x; a média aritmética dos mesmos ficard
aumentada ou diminuida desta mesma quantidade
arbitrdria.

IV) multiplicando-se ou dividindo-se cada elemento de
um conjunto por um valor constante e arbitrdrio, a
média aritmética dos mesmos ficara multiplicada ou
dividida por essa constante.



Prop. da Média Arit. - Exemplo

2o [
Verifique as propriedades da média aritmética nos
conjuntos de niUmeros:

1,2,3,4e5

Nt |[— | 4

Total




B Média Aritmética
- Exercicios




Meéedia — Exercicios

23—

Determinar a média aritmética.

X f
150 [— 180 10
180 [— 210 13
210 [— 240 18
240 [— 270 21
270 [— 300 17
300 |—| 330 12

> 91




Meéedia — Exercicios

25 |

Determine a média aritmética

X f
1530 |— 1735 17
1735 [— 1940 21

1940 |— 2145 28

2145 |— 2350 30

2350 |— 2555 24

2555 |[— 2760 20

2760 |— 2965 18

2065 |—| 3170 13




Meéedia — Exercicios

30—

Determine a média aritmética.

X f







Média Geométrica

o
Média Geométrica de um conjunto de "n” valores é

igual a raiz enésima do produto desses valores.

Sejam X, Xo, X3, eeeee x_, valores dos quais
10 220 231 1 Nnr
queremos conhecer a média geométrica.

A média geométrica serd encontrada da seguinte
forma:



Média Geométrica

s |
Média Geométrica de um conjunto de "n” valores é

igual a raiz enésima do produto desses valores.

Sejam X, Xo, X3, eeeee x_, valores dos quais
10 220 231 1 Nnr
queremos conhecer a média geométrica.

A média geométrica serd encontrada da seguinte
forma:

= _m
G = X1. X2 X3 oo een cen o Xy



Média Geométrica

o
Determinar a média geométrica de: 4, 54 e 64.



Média Geométrica

<
Determinar a média geométrica de: 4, 54 e 64.

G=34x54x64 = 313.824, = 24






Média Harmonica

37 |

Ela representa uma série de valores inversamente
proporcionais.

A média harmonica é o inverso da média aritmética

dos inversos dos valores.

A média harmoénica serd encontrada da seguinte
forma:



Média Harmonica

33 |

Ela representa uma série de valores inversamente
proporcionais.

A média harmonica de uma série é o inverso da
média aritmética dos inversos dos valores.

A média harmoénica serd encontrada da seguinte
forma:

n

1 1 1

1
x1+ T + T .

g =




Média Harmonica - Exemplo

3o I
Calcule a média harmoénica de: 30, 50 e 20.



Média Harmonica - Exemplo

40 | I ——
Calcule a média harmoénica de: 30, 50 e 20.




Média Harmonica

o
A média harménica é afetada por qualquer

variacdo dos dados e influenciada pelos valores
extremos.

Além disto, a existéncia de um valor nulo impede a
determinacdo desta média; pois ela depende do
inverso dos valores, o que leva a uma divisdo por
Zero.



N Média Quadrada



Média Quadrada
o I

E a raiz quadrada da média aritmética dos elementos

elevados ao quadrado.

A média quadrdtica serd encontrada com o uso da

formula:



Média Quadrada
+

E a raiz quadrada da média aritmética dos elementos

elevados ao quadrado.

A média quadrdtica serd encontrada com o uso da

formula:

Q
|




Média Quadrada - Exemplo

45 |
Determine a média quadrdtica de: 3, 5, 8 e 12,



Média Quadrada - Exemplo

46 |
Determine a média quadrdtica de: 3, 5, 8 e 12,

— 324524824192
Q= 2



Média Quadrada - Exemplo

4«7 |
Determine a média quadrdtica de: 3, 5, 8 e 12,

— 324524824192
Q= 2

_J9 +25 + 64 + 144
- 4



Média Quadrada - Exemplo

«
Determine a média quadrdtica de: 3, 5, 8 e 12.

— 324524824192
Q= 2

\/9 +25 + 64 + 144
4

2
= % = 4605 =7,7782



WA Relacdo entre as médias



Relagcdo entre as médias

o
Se X1, Xo, X3, eesenes , X, S0 numeros positivos e suas

médias aritmética (X), geométrica (G), harménica
(H) e quadrdtica (Q), entdo:

0O>X >G >H



Relagcdo entre as médias

51—

Se X1, X9, X3, eeeees , X, SA0 nUmeros positivos e suas
médias aritmética (X), geométrica (G), harménica
(H) e quadrdtica (Q), entdo:

O0>X >G >H

Além disso, duas quaisquer dessas médias sdo iguais
se, € somente se, os numeros da série sdo fodos
Iguais, oU seja, X; = X, = X3 = ... = X,



Relagdo entre as médias - exemplo

52 |
Calcule as quatro médias para: 2, 3, 4, 7,9 e 11



Relagdo entre as médias - exemplo

s3I
Calcule as quatro médias para: 2, 3, 4,7, 9 e 11

L 2+3+44+74+9+11 36




Relagdo entre as médias - exemplo

s« I,

Calcule as quatro médias de: 2, 3, 4,7, 9 e 11

2+3+4+74+9+11 36
6 6

G=3Y2%3%4x7+9x11 = V16632 = 5,0523

=6

>
|




Relagdo entre as médias - exemplo

ss [
Calcule as quatro médias de: 2, 3, 4, 7,9 e 11

il 6

H = i1
TTTRITTRITTTAT TR T T
T3 Tz T5Tgt]




Relagdo entre as médias - exemplo

so |
Calcule as quatro médias de: 2, 3, 4, 7,9 e 11

6

|
]

i:
11

1 1

+ =+ 5

1
7t3T7 T

6
0,5+0,33+0,25+0,14+,011 + 0,09

TG
T5 Ty

|
|



Relagdo entre as médias - exemplo

s7 |
Calcule as quatro médias de: 2, 3, 4, 7,9 e 11

i 6
H: T
AT T T T
T3 Tzttt 1T
— 6
" 054+033+025+0,14+4,011 + 0,09
H = = 4,22

1,42



Relagdo entre as médias - exemplo

ss I
Calcule as quatro médias de: 2, 3, 4,7, 9 e 11

2122 4+ 32+ 42 + 72+ 92 + 114
6




Relagdo entre as médias - exemplo

so I
Calcule as quatro médias de: 2, 3, 4, /7,9 e 11

2122 4+ 32+ 42 + 72+ 92 + 114

Q=

\ 6
— 2/44+9+16+49+381+ 121
Q= z

!




60

Relagdo entre as médias - exemplo

Calcule as quatro médias de: 2, 3, 4,7, 9 e 11

2122 4+ 32+ 42 + 72+ 92 + 114

0 =
! 6
il 2[4 4+94+16+49 4+ 81+ 121
I 6

2

o

2—20 = 2/26.66 = 6.8313




Relagdo entre as médias - exemplo

Calcule as quatro médias de: 2, 3, 4,7, 9 e 11

X=6

G = 5,0523
0 = 6.8313
H = 4722

logo: 9>X>G>H



2.




Mediana

3 | —

A mediana (X) divide um conjunto de valores,
ordenados, em duas partfes iguais,

Ela determina o valor central do conjunto de dados.

A mediana é o valor médio ou a média aritmética
de ambos os valores centrais.



- Valores nao tabulados




Mediana — Valores nao tabulados

s IS,
Com uma quantidade de elementos Impar

Colocar os elementos em um rol;
Determinar o elemento mediano (Em)
Procurar o elemento mediano no rol;

O elemento encontrado é a mediana.

N +1
p)

Em=




Mediana — Valores nao tabulados

¢ |
Com uma quantidade de elementos Par

A mediana serd a media aritmeética dos dois
termos centrais do rol.

Termos Centrais: (N/2) e (N/2) + 1.



- Exemplos




Mediana — Exemplo O1

ss [T
Calcule a mediana de 5, 8, 3, 4, 2, 2 e 13.
Faca o rol dos nUmeros:
2??
Determine o elemento mediano =2 (N + 1)/ 2
299

Ache o quarto elemento no rol, ele serd o
mediana.

X =27



Mediana — Exemplo O1

¢o NI
Calcule a mediana de 5, 8, 3, 4, 2, 2 e 13.

Faca o rol dos nUmeros:
2-3-4-5-8-9-13
Determine o elemento mediano =2 (N + 1)/ 2

AL

Ache o quarto elemento no rol, ele serd o
mediana.

X =27



Mediana — Exemplo O1

7o [
Calcule a mediana de 5, 8, 3, 4, 2, 2 e 13.

Faca o rol dos nUmeros:
2-3-4-5-8-9-13

Determine o elemento mediano =2 (N + 1)/ 2
(7+1)/2 > 8/2
4 ( o quarto elemento do rol )

Ache o quarto elemento no rol, ele sera o
mediana.

X =27



Mediana — Exemplo O1

71
Calcule a mediana de 5, 8, 3, 4, 2, 2 e 13.

Faca o rol dos nUmeros:
2-3-4-5-8-9-13

Determine o elemento mediano =2 (N + 1)/ 2
(8/2)
4 ( o quarto elemento do rol )

Ache o quarto elemento no rol, ele sera o
mediana.

X=25



Mediana — Exemplo 02

72
Calcule a mediana: 14, 23, 11,9, 10, 25, 15 e 8.

ROL :
Determine os valores medianos:
(N/2) e (N/2)+1
L
Faca a média aritmética desses nUmeros:



Mediana — Exemplo 02

e
Calcule a mediana: 14, 23, 11,9, 10, 25, 15 e 8.

ROL :
8-9-10-11-14-15-23-25;
Determine os valores medianos:
(N/2) e (N/2)+1
L
Faca a média aritmética desses nUmeros:



Mediana — Exemplo 02

s
Calcule a mediana: 14, 23, 11,9, 10, 25, 15 e 8.

ROL :

8-9-10-11-14-15-23-25;
Determine os valores medianos:

(N/2) e (N/2)+1

(8/2) e (8/2) + 1

4° e 5° (quarto e quinto) elementos do rol;

Faca a média aritmética desses nUmeros:

e



Mediana — Exemplo 02

75 |
Calcule a mediana: 14, 23, 11,9, 10, 25, 15 e 8.

ROL :

8-9-10-11-14-15-23 - 25;
Determine os valores medianos:

(N/2) e (N/2)+1

(8/2) e (8/2) + 1

4° e 5° (quarto e quinto) elementos do rol;

Faca a média aritmética desses nUmeros:

(11+14)/2 = 25/2 = 12,5;



Mediana — Exemplo 02

7o
Calcule a mediana: 14, 23, 11,9, 10, 25, 15 e 8.

Este valor serd a mediang;

x=12,5



- Valores Agrupados




Mediana para Valores Tabulados

7s
Dados Agrupados em classes

A media pode ser determinada utilizando-se a férmula

=
|
i
+
o




Mediana para Valores Tabulados

7o I,

Li = limite inferior da classe que contém a mediana;

> f - =soma das frequéncias das classes inferiores a
1

N classe que contém a mediana;
2

f == frequéncia da classe que contém a mediana;

¢ = amplitude do intervalo de classe.



Mediana para Valores Tabulados

so
Dados Agrupados em classes

A media também pode ser determinada utilizando-se a
férmula

F, .t = frequencia acumulada da classe anterior
[; = limite inferior da classe

n — qt total de elementos

h — amplitude da classe

[ — frequencia i\

f:ll’+ =

ant

il ke




- Valores Agrupados - Exemplo




Mediana para Valores Tabulados

o2 |
Suponha o conjunto de dados abaixo

144 152 159 160
160 151 157 146
154 145 151 150
142 146 142 141

141 150 143 158



Mediana para Valores Tabulados

o
Suponha o conjunto de dados abaixo

144 152 159 160
160 151 157 146
154 145 151 150
142 146 142 141
141 150 143 158

Ordenando-os obtemos o ROL

141 141 142 142
143 144 145 146
146 150 150

152 154 157

158 159



Mediana para Valores Tabulados

.+ | —

Construindo a tabela de frequéncia temos:

Classes f fa X (x.f)
140 — 144 5 5 710
144 — 148 4 9 584
148 — 152 4 13 600
152 -156 2 15 308
156 - 160 5 20 790

N=> 20 2992

Onde:

f = frequencia | f, = frequencia acumulada

|4 ((liminf-l-zlimsup) ) . f




Mediana para Valores Tabulados

ss [
Media: para se ter o resultado da media é necessdrio

somar a media parcial ()?), e depois dividi-la pela
soma da frequéncia (f)

[l (2992
X =

= 149,6
)



Mediana para Valores Tabulados

s |
Mediana: para achar o resultado é necessdrio usar a

formula do cdlculo preciso da mediana.

n
| 7_Fant*h

Elementoysq;, = ==— =10

Classe yeqiq = 148 = 152



Mediana para Valores Tabulados

7 | —

Mediana: para achar o resultado é necessdrio usar a
formula do cdlculo preciso da mediana.

Classes f Facum X
140 -144 5 5 710
144 — 148 4 9 584
148 — 152 4 13 600
152 -156 2 15 308
159 - 160 5 20 790

N=> 20 2992



Mediana para Valores Tabulados

ss |
Mediana: para achar o resultado é necessdrio usar a

formula do cdlculo preciso da mediana.

2 — F Classes f Facum X

1 2 ant
X =1; + * h 140144 5 5 710
f 144 — 148 4 9 584
148 — 152 4 13 600
152-156 2 15 308
159-160 5 20 790

N=> 20 2992



Mediana para Valores Tabulados

85 | —

Mediana: para achar o resultado é necessdrio usar a
formula do cdlculo preciso da mediana.

2 — F Classes f Facum X

1 2 ant
Xx=1+ * h 140-144 5 5 710
f 144 — 148 4 9 584
20 9 148 — 152 4 13 600
f=148+<2 >*4 152-156 2 15 308
4 159-160 5 20 790

N=> 20 2992



Mediana para Valores Tabulados

90—

Mediana: para achar o resultado é necessdrio usar a
formula do cdlculo preciso da mediana.

2 — F Classes f Facum X

1 2 ant
Xx=1+ * h 140-144 5 5 710
f 144 — 148 4 9 584
20 9 148 — 152 4 13 600
f=148+<2 >*4 152-156 2 15 308
4 159-160 5 20 790

1 N => 20 2992



Mediana para Valores Tabulados

1|

Mediana: para achar o resultado é necessdrio usar a
formula do cdlculo preciso da mediana.

2 11 F Classes f Facum X

1 ) ant
X=1; + * h 140-144 5 5 710
f 144 — 148 4 9 584
20 9 148 — 152 4 13 600
f=148+<2 >*4 152-156 2 15 308
4 159160 5 20 790
1 N => 20 2992



- Valores Agrupados — Exercicios




Mediana — Exercicios

o NN
Calcule a média e a mediana:

X f
5 4
7 6
3 3
12 15
13 10
15 0
16 7
Total 59




Mediana — Exercicios

o« NN
Calcule a média e a mediana:

X f
12 7
14 0
17 12
18 15
20 11
Total 54




Mediana — Exercicios

o5 |,

Calcule a média e a mediana:

X f

2000 |— 2500 22
2500 |— 3000 25
3000 |— 3500 30
3500 [— 4000 33
4000 [— 4500 28
4500 [— 5000 23
5000 |—| 5500 18
Total 179




Mediana — Exercicios

oc | =

Calcule a média e a mediana:

X f

650 | — 850 13
850 |— 1050 18
1050 |— 1250 20
1250 |— 1450 25
1450 |— 1650 22
1650 |— 1850 13
1850 |—/| 2050 10

Total 121




3.




Moda

2
A moda (X), ou norma, de um conjunto é o valor

mais frequente ou de maior frequéncia, ou ainda, é o
valor mais comum.

Um conjunto pode ser:
Unimodal - possui apenas uma moda

Bimodal - possui duas modas

Em alguns casos, o conjunto ndo possui um valor
mais frequente, sendo classificado como "amodal”



- Exemplos




Calcule a moda dos conjuntos abaixo:
3,5,8,412,8,7,6,10 e 8.
12,15,10,9,7,15,13,4,8,2e 17.
12,18,21,13,17, 25 e 32.



Moda

o1 |
Calcule a moda dos conjuntos abaixo:

a) 3,5,8,4,12,8,7,6,10 e 8.

N® 0N U AW
\ 22 222 2 2\~

EENY



NSO 0N UT A W
N2 20 2020 20\ 2N 72\ 7

EENY

Calcule a moda dos conjuntos abaixo:

a) 3,5,8,4,12,8,7,6,10 e 8.

#

H B R R

### 2> 3X



Calcule a moda dos conjuntos abaixo:

b)12,15,10,9,7,15,13,4,8,9 e 17.

04
Q7
03
09
10
12
13
15
17

\ 22 22\ 2\ 22\~



Moda

ro4 [
Calcule a moda dos conjuntos abaixo:

b)12,15,10,9,7,15,13,4,8,9 e 17.

15
17

04 > #
07 > #
P8 > #
09 > ## > 2x
10 > #
12 > #
13 > #
9
9



Calcule a moda dos conjuntos abaixo:

c)12,18,21,13,17, 25 e 32.

12
13
17
18
21
25
52

H

N2\ 28 20 N N7
S R



X f X f
12 7 22 10
14 0 24 13
17 12 26 15
18 15 27 17
20 11 30 12
Total 54 Total 67







Calcule a moda dos conjuntos abaixo:

X f
S 4
7 6
3 8
12 [15]
13 10
15 9
16 7
Total 59




Moda

109

Calcule a moda dos conjuntos abaixo:

anr

o0 |~ | 4

[

15
16
Total

s, | | p—

Nl BN | el faw | L5} | oo} o B S8

)




Calcule a moda dos conjuntos abaixo:

X f
12
14
17
18
20

Total

e L AN LS A R =0

N [t |t | et




Moda

o
Calcule a moda dos conjuntos abaixo:

X f
12 7
14 0
17 12
| 18 15 |
20 11
Total 54




Calcule a moda dos conjuntos abaixo:

X f
12 7
14 0
17 12

| i 15 |
20 11
Total 54




Calcule a moda dos conjuntos abaixo:

>

10
13
15

17
12

—_

Total 67

2|9
~N| N9

oy
-




Moda

114+

Calcule a moda dos conjuntos abaixo:

X f
22 10
24 13
26 15

| 27 17 ||
30 12
Total 67




Calcule a moda dos conjuntos abaixo:

X
22 10
24 13
26 15
(@D T 17
30 12
Total 67




02

- Para dados agrupados em classes




Moda para dados agrupados em classes

17 e
Calculo da moda:

Determinar a classe modal, ou seja, a classe que
contém a moda;

Determinar a moda através da formula:

4 \
x=J + é‘ .C
\AI Az/




Moda para dados agrupados em classes

118 |

Li = limite inferior da classe modal

s
Il

excesso da frequéncia modal sobre a frequéncia

Al da classe 1mediatamente inferior

=] +
1
AtA, A, N N
2 = excesso da frequéncia modal sobre a frequéncia
da classe imediatamente superior

C = amplitude do intervalo de classe



S Moda — Dados Agrupados
- Exemplos




Moda para dados agrupados em classes

120 [
Calcule a moda para a tabela abaixo:

X f

2000 |— 2500 22
2500 |— 3000 25
3000 |— 3500 30
3500 |— 4000 33
4000 |— 4500 28
4500 |— 5000 23
5000 |—| 5500 18
Total 179




Moda para dados agrupados em classes

121 [
Calcule a moda para a tabela abaixo:

L, =777 X £
2000 |— 2500 22

A=7727 2500 |— 3000 25
3000 |— 3500 30

Apy=777 3500 |— 4000 33
R 4000 |— 4500 28
4500 |— 5000 23
5000 |—| 5500 18

Total 179

(A
X‘L"“L(Almzj'c



Moda para dados agrupados em classes

122 [,

Calcule a moda para a tabela abaixo:

L; = 3500 X L
2000 |— 2500 | 22
A;=33-30 =3 2500 |— 3000 | 25
3000 |— 3500 | 30
A,=33-28=5 3500 |— 4000 | 33
¢ = 4500 — 4000 = 500 3288 — ;1388 %2
5000 |—| 5500 | 18
Total 179

(A
X‘L"“L(Amz]'c



Moda para dados agrupados em classes

123 |

Calcule a moda para a tabela abaixo:

L; = 3500 X £
2000 |— 2500 22
A{=33-30=3 2500 |— 3000 25
3000 [— 3500 30
A;=33-28=5 3500 |— 4000 33
4000 |— 4500 28
¢ = 4500 — 4000 = 500 2500 I— 5000 >3
% = 3500 + ( ) X500 5000 |—| 5500 | 18
3+5 Total 179

(A
X‘L"“L(Amz]'c



Moda para dados agrupados em classes

124 |

Calcule a moda para a tabela abaixo:

L; = 3500 X f
2000 |— 2500 22
A{=33-30=3 2500 |— 3000 25
3000 [— 3500 30
A;=33-28=5 3500 |— 4000 33
4000 |— 4500 28
¢ = 4500 — 4000 = 500 2500 T— 5000 >3
% = 3500 + ( ) X500 5000 |—| 5500 | 18
3+5 Total 179

X = 3500 + (0,375)%500

(A
X‘L"“L(Amz]'c



Moda para dados agrupados em classes

125 [,

Calcule a moda para a tabela abaixo:

L; = 3500 X f
2000 |— 2500 22
A{=33-30=3 2500 |— 3000 25
3000 |— 3500 30
A;=33—-28=5 3500 |— 4000 33
4000 |— 4500 28
¢ = 4500 — 4000 = 500 2500 T— 5000 >3
— 3500 + ( )xsoo 5000 |—]| 5500 | 18
3+5 Total 179

= 3500 + (0,375)x500

x = 3500 + 187,5 A
x=] + ‘ .C
AtA,




Moda para dados agrupados em classes

12—

Calcule a moda para a tabela abaixo:

L; = 3500 X f
2000 |— 2500 22
A{=33-30=3 2500 |— 3000 25
3000 [— 3500 30
A;=33-28=5 3500 |— 4000 33
4000 |— 4500 28
¢ = 4500 — 4000 = 500 2500 T— 5000 >3
% = 3500 + ( ) X500 5000 |—| 5500 | 18
3+5 Total 179
% = 3500 + (0,375)%500
% = 3500 + 187,5 ( A }
(] x=J + ‘ .C
X =3687,5 A1+A2,



Moda para dados agrupados em classes

127

Calcule a moda para a tabela abaixo:

X f

650 |— 850 [ 13
850 |[— 1050 | 18
1050 |— 1250 | 20
1250 |— 1450 | 25
1450 |[— 1650 | 22
1650 |[— 1850 | 13
1850 |—| 2050 | 10
Total 121




Quartis, Decis e Percentis



Quartis, Decis e Percentis

129 | —
Em todo conjunto, organizado pela ordem de

grandeza de seus elementos, a mediana (ou o
média aritmética dos dois valores centrais) divide o
conjunto em duas partes iguais.



Quartis, Decis e Percentis

130 |
Por extensdo, hd os valores que dividem o conjunto

em quatro partes iguais, estes sdo denominados de
quartis.

Que sdo representados por QI, Q2 e Q3 e

denominam-se, respectivamente: primeiro, segundo
e terceiro quartis.

Sendo que, o segundo quartil (Q2), é a prépria
mediana.



Quartis, Decis e Percentis

131 | —
Além destes, hd os valores que dividem os dados

em dez partes iguais, estes denominam-se decis e
sdo representados por D1, D2, D3, ....., D9.

Finalmente, os valores que dividem os dados em
100 partes iguais chamam-se percentis e sdo
representados por P1, P2, P3, ....., P99.



Quartis, Decis e Percentis

132 [,

O quinto decil, D5, e o quinquagésimo percentil,
P50, correspondem a mediana.

J& o 25° e o 75° percentis, P25 e P75,
correspondem a Q1 e Q3, respectivamente.



Quartis, Decis e Percentis

133 |
Para efeito de cdlculo, os quartis, decis e percentis,

sdo muito similares a mediana.

Eles subdividem a distribuicdo de acordo com a
proporcdo de frequéncias observadas.

Enquanto a mediana divide a distribuicdo em
duas partes, os quartis dividem em quatro partes,
os decis em 10 partes, e os percentis dividem em
100 partes.



W Quastis, Decis e Percentis




Dados ndo agrupados em classe

135 [
Calculando as medidas:

Quartil =2 Qp T X[(p*n/4-)+(1/2)]
Decil -2 Dp M X[(p*n/10)+(1/2)]
Percentil 2 B, = X{(psn/100)+(1/2)]

p =2 representa a ordem da medida

n = o nimero de elementos do conjunto:



Dados ndo agrupados em classe

136 |
Calcule 0 1° e 0 2° quartil, o 3° e o 8° decil, de:

a)5,3,7,12,9,15,10,2,19,21,17, 14,32, 28, 43,40 e 1



Dados ndo agrupados em classe

137 |
Calcule 0 1° e 0 2° quartil, o 3° e o 8° decil, de:

a)5,3,7,12,9,15,10,2,19,21,17, 14,32, 28, 43,40 e 1
ROL: 1-2-3-5-7-9-10-12-14-15-17-19-21-28-32-40-43

Qt Elementos (n) = 17



Dados ndo agrupados em classe

135 |
Calcule 0 1° e 0 2° quartil, o 3° e o 8° decil, de:

a) 5,3,7,12,9,15,10,2,19,21,17,14, 32, 28, 43,40 e 1
ROL: 1-2-3-5-7-9-10-12-14-15-17-19-21-28-32-40-43
Qt Elementos (n) = 17

p = X[(pn/9)+1/2)]

Q1 = Xj(1x17/0)+1/2)] =777

Q2 = X[(2*17/4)+(1/2)] =777



Dados ndo agrupados em classe

130 |
Calcule 0 1° e 0 2° quartil, o 3° e o 8° decil, de:

a)5,3,7,12,9,15,10,2,19,21,17, 14, 32, 28,43,40 e 1
ROL: 1-2-3-5-7-9-10-12-14-15-17-19-21-28-32-40-43
Qt Elementos (n) = 17

Qp = X[@n/a)+(1/2)]

Q1 = X[(1+17/4)+(1/2)] = X(4.75) Entre 4> e 5°

Q2 = X[(2:17/2)+1/2)] = X(9)? 9° elemento



Dados ndo agrupados em classe

140 |
Calcule 0 1° e 0 2° quartil, o 3° e o 8° decil, de:

a)5,3,7,12,9,15,10,2,19,21,17,14, 32, 28, 43,40 e 1
ROL: 1-2-3-5-7-9-10-12-14-15-17-19-21-28-32-40-43
Qt Elementos (n) = 17

Dy = X[(psn/10)+(1/2)]

D3 = X[(3*17/10)+(1/2)] =217

Dg = X[(8*17/10)+(1/2)] =777



Dados ndo agrupados em classe

141 |
Calcule 0 1° e 0 2° quartil, o 3° e o 8° decil, de:

a) 5,3,7,12,9,15,10,2,19,21,17,14, 32, 28,43,40 e 1
ROL: 1-2-3-5-7-9-10-12-14-15-17-19-21-28-32-40-43
Qt Elementos (n) = 17

Dp = Xi@n/100+1/2)]

D3 = X((3+17/10)+(1/2)] = X(5’6)9 Entre 5° e 6°

D8 == X[(8*17/10)+(1/2)] e X(14,1)9 Entre 14° e 15¢



Dados ndo agrupados em classe

142 |
Calcule 0 1° e 0 2° quartil, o 3° e o 8° decil, de:

b) 23, 34,17, 25, 38, 27,20, 12,17, 28, 30, 33, 8 e 29.



2% Quartis, Decis e Percentis




Dados agrupados em classes

4 [
Usamos a mesma formula da mediana, mas

fazendo as modificagdes necessdrias.

A classe é determinada com o auxilio das posi¢ées
vista anteriormente, e da frequéncia acumulada.



Dados agrupados em classes

p = ordem do quartil k J
N = quantidade de elementos

L; = Limite inferior da classe que contém o elemento

Y. fi = frequencia acumulada da classe anterior

f = frequencia da classe que contém o elemento

¢ = amplitude da classe



Dados agrupados em classes

140 |,

Decil de ordem p.

Dp:Li+

p = ordem do decil \ y
N = quantidade de elementos

L; = Limite inferior da classe que contém o elemento
Y. [i = frequencia acumulada da classe anterior

f = frequencia da classe que contéem o elemento

¢ = amplitude da classe



Dados agrupados em classes

47
Percentil de ordem p. ( pN )

Pp=Li+ = |.c

p = ordem do percentil

N = quantidade de elementos
L; = Limite inferior da classe que contém o elemento
Y. i = frequencia acumulada da classe anterior

[ = frequencia da classe que contém o elemento

¢ = amplitude da classe



Dados agrupados em classes

Calcule 0 Q;, 0 D,, 0 Dg, 0 P;5 € 0 Py

148 |

850
1050
1250
1450
1650
1850

1050
1250
1450
1650
1850
2050

18
20
25
22
13

31
51
76
98
111
121

950
1150
1350
1550
1750
1950

9750
17100
23000
33750
34100
22750
19500

--



Dados agrupados em classes

149 |
Qt Elementos (n) = 121

Qp = X[(sn/o)+(1/2))
(s = X[(3*121/4)+(1/2)]



Dados agrupados em classes

150 |
Qt Elementos (n) = 121

Qp = X[(sn/o)+(1/2))
(s = X[(3*121/4)+(1/2)]

(3 = X[(90,75)+(0,5)]
03 = Xj91]




Dados agrupados em classes

Calcule 0 Q;, 0 D,, 0 Dg, 0 P;5 € 0 Py

151 |

850
1050
1250
1450
1650
1850

1050
1250
1450
1650
1850
2050

18
20
25
22
13

31
51
76
98
111
121

950
1150
1350
1550
1750
1950

9750
17100
23000
33750
34100
22750
19500

--



Dados agrupados em classes

Calcule 0 Q;, 0 D,, 0 Dg, 0 P;5 € 0 Py

152 | ————

850
1050
1250
1450
1650
1850

1050
1250
1450
1650
1850
2050

18
20
25
22
13

31
51
76
98
111
121

950
1150
1350
1550
1750
1950

9750
17100
23000
33750
34100
22750
19500

--



Dados agrupados em classes

153 | —

Calcule o Q3, oD, o0 D8, o P]O e o P,

9750
850 - 1 050 1 8 31 950 17100
1050 |[--- 1250 20 51 1150 23000
1250 1450 25 76 1350 33750
1450 1650 22 98 1550 34100
1650 1850 13 111 1750 22750
1850 2050 121 1950 1 9500

--

Qp =1+ (T;fal).c



Dados agrupados em classes

154 [,

Calcule o Q3, oD, o0 D8, o P]O e o P,

9750

850 ] 050 1 8 31 950 17100

1050 1250 20 51 1150 23000
1250 1450 25 76 1350 33750
1450 1650 22 98 1550 34100
1650 1850 13 111 1750 22750
1850 2050 121 1950 ] 9500
--

(% [ fal> (3321}21 {| 76)
Qp =1 + 7 C Q; = 1450 + 55 .200



Dados agrupados em classes

155 I
Calcule o Q4

3x121

— 76
Q3=1450+( 422 ).200

36376
Qs = 1450 + .200

Qs = 1450 +

90,75 — 76
) 200

(
(14,75



Dados agrupados em classes

156 I
Calcule o Q4

14,75

= 14 a=r=~gul J1V4
Q3 50+(22) 00

Qs = 1450 + (0,6705). 200
Qs = 1450 + 134,1

Qs = 1580,1



Dados agrupados em classes

157 | ————

Calcule o0 Q4

Q; = 1580,1 = entre 1450 e 1650

9750
850 1050 18 31 950 17100
1050 1250 20 51 1150 23000
1250 1450 25 76 1350 33750
1450 1650 22 98 1550 34100
1650 1850 13 111 1750 22750
1850 2050 121 1950 19500

--



Dados agrupados em classes

15|

Calcule 0 Q,, 0 Dy e 0 Psg:

X f
1530 |— 1535 18
1535 |— 1540 | 25
1540 [— 1545 31
1545 |— 1550 | 30
1550 |—| 1555 26




Dados agrupados em classes

150 [
Calcule o primeiro quartil e o oitavo decil.

X f
440 [— 460 12
460 [— 480 17
480 [— 500 25
500 |— 520 19
520 |— 540 13
540 |— 560 10
560 |— 580 8
580 |—| 600 6

Total 110
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